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Ata da 23ª (Vigésima Terceira) Sessão Ordinária do 2° (segundo) período da 9ª 

(nona) Legislatura da Câmara Municipal de Terra Santa –Pá, realizada em 02 

outubro de 2025. Presidente: Milenildo da Silva Freitas; 1° Secretário em 

exercício: Manoel da Silva Ribeiro; 2° Secretário em exercício: Erilson Santos. 

As dezesseis horas do dia nove, do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e 

cinco, no Plenário da Câmara Municipal de Terra Santa –Pá, havendo número 

legal de vereadores presentes, o senhor Presidente invocando os preceitos 

regimentais, em nome de Deus, declarou aberta a sessão. Após ser lida e aprovada 

a Ata da Sessão anterior, foi realizada a leitura dos documentos do expediente do 

dia: CONVITE FESTIVIDADE N.SRª APARECIDA; OFICIO DAS 

COMISSÕES PERMANENTES  N°021/2025/CMTS; OFICIO DAS 

COMISSÕES PERMANENTES N° 022/2025/CMTS; OFICIO CIRCULAR N° 

012/2025/CMTS; OFICIO CIRCULAR N° O13/2025/CMTS; INDICAÇÃO N° 

072/2025- AUTORIA DO VER. ESAU AZEVEDO; INDICAÇÃO N° 073/2025- 

AUTORIA DO VER. ESAU AZEVEDO; INDICAÇÃO N° 074/2025-

AUTORIA DA VERª ISAURA MARINHO; PROJETO DE LEI N° 

017/2025/CMTS – AUTORIA DO VER. ERILSON DOS SANTOS 

GUERREIRO. Passou se para Ordem do Dia onde foram explanadas votadas e 

aprovadas as seguintes proposições: PROJETO DE LEI N°013/2025/CMTS – “ 

DISPOE SOBRE O DÉCIMO TERCEIRO SALÁRIO E 1/3 DE FÉRIAS AOS 

VEREADORES DO MUNICIPIO DE TERRA SANTA – PÁ, E DÁ OUTRAS 

PROVIDENCIAS”;  PROJETO DE LEI N° 016/2025/CMTS – “ DISPÕE 

SOBRE O DÉCIMO TERCEIRO SALÁRIO E 1/3 DE FÉRIAS AOS AGENTES 

POLITICOS  MUNICIPAIS PREFEITO, VICE- PREFEITO E SECRETÁRIOS 

MUNICIPAIS, E DÁ OUTRAS PROVIDENCIAS”; INDICAÇÃO N° 071/2025 
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– AUTORIA DO VER. CLÓVIS MACHADO- “ INDICA  AO PODER 

EXECUTIVO A REFORMA E AMPLIAÇÃO URGENTE DO MERCADO 

MUNICIPAL DE TERRA SANTA”. Passou para o Pequeno Expediente a palavra 

foi cedida ao Vereador ESAÚ FERREIRA - O vereador iniciou seu 

pronunciamento agradecendo ao Presidente pela agilidade em atender à 

solicitação referente à audiência pública mencionada na sessão anterior, 

destacando a importância do tema para o comércio terra-santense. Ressaltou que, 

tanto o Presidente quanto os demais colegas vereadores, prontamente se 

mobilizaram para que a audiência pública fosse marcada urgentemente. Em 

seguida, abordou o assunto do Círio de Nossa Senhora Aparecida, reforçando o 

convite a todos para participarem da festividade da comunidade que irá acontecer 

no período de 09 a 12 de outubro/2025. O evento é uma oportunidade de 

colaboração para a conclusão da reforma da igreja local, que está em andamento 

há algum tempo. Destacou a programação do Círio e do dia da festa, com a 

alvorada festiva, café regional, bingo das crianças, procissão e o bingão com 

valiosos prêmios, inclusive em dinheiro. Todas as noites haverá missas, vendas 

de comidas, bebidas, bingos e leilões. O vereador agradece antecipadamente a 

todos que puderem contribuir com a comunidade e participar do evento. Finalizou 

sua fala parabenizando todas as crianças do Brasil, especialmente as do município 

de Terra Santa, pelo Dia das Crianças, comemorado em 12 de outubro. Ressaltou 

a importância de valorizar, aconselhar e acompanhar os filhos com atenção e 

carinho. A palavra foi cedida ao Vereador VALDIR MATHEUS - Fez uso da 

palavra iniciando seu pronunciamento chamando a atenção dos presentes, em 

especial dos novos vereadores, para a situação crítica do abastecimento de água 

no município de Terra Santa. Informou que tem buscado constantemente 

esclarecimentos junto ao vereador Arcindo Farias, responsável direto por esse 

setor, e destacou que a situação é gravíssima, agravada pelo forte calor registrado 
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nos últimos dias. Mencionou que, apesar da chuva ocorrida recentemente, que 

trouxe algum alívio, os bairros da Conquista, Palmares, Maria Lopes e Peru de 

Roda ainda enfrentam sérias dificuldades com a falta de água. Relatou, com base 

nas informações repassadas pelo vereador Arcindo Farias, que já está sendo 

providenciada a instalação de uma bomba para interligar o abastecimento de água 

na tubulação do bairro da Conquista. Explicou que serão concluídos os trechos 

que ainda falta tubulação e que o sistema será isolado por meio do fechamento do 

registro próximo ao local conhecido como “Saideira”, buscando assim resolver o 

problema do referido bairro. Solicitou ao líder do governo que interceda junto ao 

prefeito para reforçar o apoio ao vereador Arcindo, tendo em vista a gravidade da 

situação. Mencionou também uma indicação de sua autoria referente à ampliação 

do sistema de abastecimento de água no Bairro Palmares. Segundo informações 

repassadas pelo vereador Arcindo, está sendo providenciada a instalação de uma 

nova adutora que terá início na Rua 6, o que beneficiará diretamente os moradores 

do Palmares e, consequentemente, os bairros do Peru de Roda e Maria Lopes. 

Reforçou o pedido ao líder do governo para que a administração priorize essas 

ações, destacando que os vereadores têm recebido diversas ligações diárias de 

moradores cobrando providências. Por fim, o vereador aproveitou para reiterar a 

importância da audiência pública que será realizada, especialmente sobre a 

questão dos bares e outras atividades correlatas, solicitando que seja feito um 

convite amplo à população para garantir uma boa participação. A palavra foi 

cedida ao Vereador MANOEL RIBEIRO - Iniciou suas colocações cobrando 

providências do governo municipal, especialmente em favor da população das 

comunidades do interior, citando como exemplo a comunidade do Chuedá, onde 

o motor gerador de energia encontra-se quebrado, o que tem causado a falta de 

água na escola, prejudicando alunos, professores e moradores. Questionou a 

ausência de medidas imediatas por parte da gestão para solucionar o problema. O 
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vereador também comentou sobre a situação do abastecimento de água na 

comunidade da Conquista, relatando que esteve na UBS local e constatou um 

aviso informando a suspensão dos atendimentos básicos de saúde; consultas 

médicas e odontológicas devido à falta de água, até que a situação seja 

normalizada. Manifestou sua indignação com o fato e afirmou que a população 

está sendo prejudicada, lembrando que na gestão anterior, quando atuava na 

Defesa Civil, havia maior empenho no fornecimento emergencial de água às 

comunidades em dificuldade. O vereador comentou também sobre as pessoas que 

estiveram presentes na sessão anterior e pediu esclarecimentos sobre quem 

seriam, se são proprietários do prédio do “Café vista do algodoal” ou se trabalham 

lá, afirmando que, se forem trabalhadores, é o mínimo que a atual gestão deveria 

fazer, contratá-los, priorizando a mão de obra local. Sugeriu ainda que, assim 

como foram trazidos representantes de determinados setores, também sejam 

convidados os proprietários da Casa de Apoio de Oriximiná, da Movelaria que 

fornece a merenda escolar e do comércio da cidade de Mãe do Rio, para que a 

Câmara possa conhecer melhor os fornecedores e prestadores de serviço 

contratados pelo município. O parlamentar também chamou a atenção para a 

situação da limpeza pública do município, relatando que o número de mulheres 

responsáveis pela varrição das ruas diminuiu drasticamente, passando de 25 para 

apenas 7. Disse que, com isso, muitas ruas encontram-se com acúmulo de lixo e 

sujeira, e que as trabalhadoras estão sobrecarregadas. Solicitou à gestão que reveja 

o quadro de funcionários e reforce a equipe responsável pela limpeza urbana, 

ressaltando a importância dessas profissionais para a manutenção da cidade e o 

sustento de suas famílias. Na sequência, abordou o tema da reforma da Escola 

Simone das Neves Pinheiro, esclarecendo que não é contra melhorias nas 

unidades de ensino, mas que a forma e o momento em que a obra foi iniciada 

trouxeram prejuízos à comunidade escolar. Explicou que a reforma começou em 
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pleno período letivo, obrigando os alunos a se deslocarem até a Escola Juvenil, 

causando transtornos aos pais, especialmente àqueles que moram em bairros mais 

distantes, como Caranã, Conquista e Cidade Nova. Disse que muitos pais têm 

arcado com custos de transporte, como moto táxis, para garantir que os filhos 

frequentem as aulas. Criticou a falta de diálogo da Secretaria de Educação com os 

pais antes de tomar a decisão e relatou que foi informado de que, caso o ônibus 

escolar que faz o transporte quebre, os alunos ficariam sem aula, o que considerou 

um desrespeito. Ressaltou que a Secretaria dispõe de vários veículos novos e que 

seria possível utilizá-los para transportar os alunos das comunidades afetadas. O 

parlamentar afirmou que, se fosse ele o responsável por registrar o problema, teria 

feito uma transmissão ao vivo para mostrar a situação, considerando-a 

vergonhosa. Reforçou que gestões anteriores também enfrentaram dificuldades, 

mas conseguiram realizar importantes obras no município, como a Avenida 

Marcos Carvalho, a Avenida Eliana Bentes, o Estádio Municipal e a Creche da 

Conquista. Finalizando, o vereador lamentou que, atualmente, a gestão 

desvaloriza ações e obras de administrações anteriores, ressaltando que é preciso 

reconhecer os avanços já conquistados e priorizar o bem coletivo, com ações 

planejadas e diálogo com a população. Passou se para o grande expediente a 

palavra foi cedida ao Vereador MILENILSON FREITAS – Iniciou sua fala com 

uma passagem bíblica do livro de Lucas 1:37. Com base na citação, afirmou que 

todas as promessas de Deus se cumprem e que tudo o que acontece na vida é parte 

de uma experiência passageira da existência terrena. Em seguida, o vereador 

registrou agradecimento pelo convite e pela acolhida durante a Festa da Colheita 

da Igreja Adventista da Promessa, da qual participou no último fim de semana. 

Comentou sobre as dificuldades que surgem quando se tem compromissos 

religiosos, dizendo que muitas vezes o inimigo tenta desviar o foco, mas que, 

mesmo diante dos contratempos, conseguiu participar e receber a palavra de Deus. 
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Prosseguiu comentando sobre as reformas nas escolas municipais, lembrando que 

o vereador Neto Ribeiro havia mencionado o assunto e que as melhorias eram 

reivindicações antigas, especialmente da vereadora Isaura. Disse compreender os 

transtornos enfrentados pelos alunos e pais durante as reformas, mas destacou que 

em algum momento seria necessário passar por esse processo. Informou que 

participou da reunião sobre o tema e que, na ocasião, não observou a presença do 

vereador que havia criticado a situação. Relatou que, durante o encontro, sugeriu 

que o transporte das crianças fosse feito até a Escola Leonor Machado, proposta 

que foi bem recebida pelos presentes. Explicou que as obras de reforma eram 

necessárias, pois em períodos de chuva as escolas sofriam alagamentos, e que os 

trabalhos também contemplam as escolas Santa Isabel no Alema e Santo Antônio 

no Capote. O vereador destacou que as obras exigem tempo e que não seria 

possível realizá-las todas simultaneamente durante as férias escolares, em razão 

do cronograma e das chuvas. Afirmou compreender a insatisfação de alguns pais, 

mas reforçou que os transtornos são temporários e resultarão em melhorias 

futuras. Em tom reflexivo, o vereador comentou sobre a necessidade de resiliência 

diante das mudanças, comparando as reformas das escolas a uma reforma em casa, 

que traz incômodos momentâneos, mas resulta em benefícios duradouros. Na 

sequência, destacou a importância das obras que estão sendo iniciadas no 

município, como a construção do Cais de Arrimo no Porto da Cidade, que, além 

de valorizar a frente urbana, vai gerar emprego e renda para cerca de 60 famílias. 

Sobre a questão da falta d’água no bairro da Conquista, esclareceu que a 

responsabilidade principal é da COSANPA, e não da Prefeitura. Relatou que, 

embora a companhia tenha deixado de atuar, a Prefeitura vem tentando solucionar 

os problemas com atuação do vereador Arcindo Farias e principalmente do Poder 

Executivo, onde já foram   investidos mais de R$ 50.000,00 (Cinquenta mil Reais) 

na tentativa de fazer o sistema funcionar. Disse ter ido pessoalmente até a UBS 
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da Conquista, onde constatou a baixa pressão da água e verificou que a bomba 

utilizada anteriormente era alugada. Informou que acionou os Secretários José 

Leôncio (Transporte) e Márcio (Obras), solicitando apoio imediato. Com ajuda de 

um caminhão-pipa, encheram a caixa d’água da unidade, garantindo o 

abastecimento para o dia seguinte. Relatou que orientou os profissionais de saúde 

a suspenderem o atendimento no turno da tarde, devido à falta de água, mas que, 

no dia seguinte, o serviço seria retomado com normalidade. Afirmou que prefere 

agir e buscar soluções concretas, ao invés de apenas fazer críticas. Comentou que 

não gravou vídeo durante o trabalho realizado, por duas razões: o risco de cair da 

escada e o fato de considerar que o importante é fazer o bem diante de Deus, e 

não buscar reconhecimento. Reforçou que a Prefeitura continuará atuando para 

resolver definitivamente a situação, com a instalação de uma nova bomba e 

melhorias no sistema. Em seguida, parabenizou todas as crianças pelo Dia das 

Crianças e informou que o Prefeito estará realizando uma ação comemorativa nas 

escolas do município, promovendo momentos de alegria e integração, como a 

distribuição de pizzas. Sobre o motor da comunidade do Chuedá, informou que 

irá verificar a situação e tomar providências. O vereador respondeu a críticas sobre 

obras realizadas em gestões passadas, questionando quais delas foram feitas com 

recursos próprios do município. Afirmou que, atualmente, todas as obras em 

execução em Terra Santa estão sendo realizadas com recursos próprios e 

provenientes dos royalties, sem repasses diretos do governo estadual. Acrescentou 

que o serviço de limpeza pública é executado por uma empresa contratada por 

meio de licitação, e que, portanto, cabe à contratada administrar seu quadro de 

funcionários, não podendo o Prefeito interferir diretamente. Finalizou destacando 

novas obras em andamento, como o calçamento do trecho que liga o Matadouro 

ao Parque de Exposições Manduca Bentes, que também receberá iluminação em 

LED, com previsão de conclusão antes da festa do parque. Prosseguindo o 
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presidente MILENILDO FREITAS fez uso da palavra diretamente da Mesa 

Diretora, reforçando o convite aos nobres colegas vereadores, à vereadora e aos 

representantes dos bares do município para participarem da audiência pública 

proposta pelo vereador Esaú Ferreira. Explicou que, em razão desse requerimento, 

foram tomadas providências, incluindo uma visita ao Ministério Público, 

realizada na última sexta-feira, com o objetivo de tratar da proibição dos bares 

com som ao vivo. Relatou que esteve acompanhado do doutor Isael e que, 

inicialmente, dirigiram-se ao fórum de Terra Santa, mas posteriormente foram à 

sede do Ministério Público, localizada em frente ao fórum. E tiveram a 

informação de que, no momento, o promotor responsável por Terra Santa seria o 

promotor da cidade de Juruti, motivo pelo qual em contato presencial com o 

Ministério Público daquele município agendaram uma audiência na Câmara 

Municipal. Relatou que para isso acontecer se deslocaram até Juruti de lancha, 

onde foram recebidos com respeito institucional e apresentaram ao promotor a 

situação dos donos de bares, que haviam sido surpreendidos com a suspensão 

repentina das licenças para funcionamento, o que afetou não apenas os 

proprietários, mas também músicos, cantores e toda a cadeia produtiva envolvida 

no setor de entretenimento local. O vereador informou que o promotor se mostrou 

sensível à situação e marcou uma audiência pública para a segunda-feira, dia 13, 

a ser conduzida pelo próprio Ministério Público. Destacou que todos os 

vereadores estão convidados a participar, bem como os representantes da 

Associação de Bares, as pessoas que se sintam afetadas pelo volume de som e a 

sociedade civil organizada em geral. Reforçou que o diálogo é essencial para 

buscar equilíbrio entre o direito ao trabalho dos donos de bares e o direito ao 

sossego dos moradores, lembrando que a legislação vigente estabelece o limite de 

60 decibéis, considerado muito baixo, e que é necessário discutir alternativas, 

inclusive a formalização de um Termo de Ajustamento de Conduta (TAC), que 
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permita a convivência harmônica entre ambas as partes. O vereador observou que 

o município de Terra Santa tem características culturais diferentes de outras 

cidades da região, como Juruti, onde, segundo relatou, não presenciou atividades 

musicais em bares durante a visita. Ressaltou que, em Terra Santa, é comum que 

às sextas-feiras os bares promovam eventos com som mecânico, DJs ou artistas 

locais, o que contribui para o lazer e para o sustento de muitas famílias. Na 

sequência, o vereador convidou os colegas para outra reunião importante, 

marcada para o dia 31 de outubro, às 15 horas, na sede da Câmara Municipal, com 

a presença do Conselheiro do Tribunal de Contas dos Municípios (TCM), senhor 

Sebastião César Leão Colares. Informou que o encontro contará também com 

representantes da Secretaria Municipal de Educação e da Prefeitura, e terá como 

tema o Fortalecimento da Política Pública de Educação no Município de Terra 

Santa. Solicitou que todos os vereadores incluam o compromisso em suas 

agendas, reforçando a importância da participação, visto que o TCM desempenha 

papel essencial na orientação e fiscalização das gestões públicas municipais. Por 

fim, o vereador retomou a pauta referente à Unidade Básica de Saúde (UBS) do 

bairro da Conquista, solicitando que o serviço volte a funcionar normalmente, 

destacando que o debate político faz parte do processo legislativo, e que o mais 

importante é garantir o retorno dos atendimentos à população. Finalizou 

afirmando que o Parlamento deve sempre agir em favor do povo, buscando 

soluções que assegurem o bom funcionamento dos serviços públicos e o bem-

estar da comunidade. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente em nome 

de Deus declarou encerrada a Sessão Ordinária, no qual estiveram presentes os 

seguintes vereadores: Milenildo Freitas, Manoel Silva, Erilson Santos, Arcindo 

Farias, Clóvis Machado, Esaú Ferreira, Isaura Marinho, Milenilson Freitas e 

Valdir Matheus. Foi lavrada a presente Ata que após ser lida e aprovada, será 
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